## 拥抱"空谷佳人"

□ 胡启涌

赤水丹霞旅游区位于贵州省遵义市赤水市南部,总面积36.3平方公里,由赤水大瀑布、佛光岩、燕子岩三大景区组成。区内瀑布成群、丹霞奇丽、竹林似海、桫椤繁茂、森林壮阔,是集山、谷、瀑、河、珍稀动植物于一体的丹霞地貌旅游区。

流淌在贵州高原的赤水河,两岸 丹霞地貌丰富。"赤"是红色,"丹"也 是红色,红色是这片土地亘古不变的 底色。

我们一路沿着赤水河来到赤水市 云厚镇,直奔有"丹霞之冠"美誉的佛 光岩景区。在景区入口处,只见满山 翠绿迎面扑来,生机蓬勃,夏季燥热的 风在这里已被流水、竹海转换成习习 清凉。无数细流争着从大山里流出并 汇集谷底,然后顺山而下,扑向赤水 河。进山的台阶是红色的,护栏是红 色的,沟里的石头也是红色的。溪流 从红色的石头上淌过,清澈如玉,石头 红得炫目。水流不急,沿途形成无数 小水潭,全是柳宗元笔下的小石潭风 韵:"隔篁竹,闻水声,如鸣佩环。"水流 边山蕉丛丛,叶子宽大,绿得认真,蛮 似徐渭笔下恣意的墨蕉。流水穿过蕉 叶下的绿荫,从石头上一闪,便滑入下 一个水潭里,将这笔"清泉石上流"的 风景,转交给王维解读。

藤蔓交叠处有一方阴凉,暗红色的石头上伏着一只午休的绿背林蛙,乍看恰似一片静止的绿叶,刚想走近,它便"嘣"的一声跃入水中,激起圈圈涟漪。阳光从密匝匝的枝叶间漏下来,映在水面上,闪耀如流金。水流之中一块凸起的石头上,几只绿尾豆娘时飞时停,自恋着水中的影子。

拾级而上,越往大山深处走,风景越是浓稠。茂密的阔叶林下,丹霞石径有些湿润,牵引着我们走向侏罗纪



路旁,无数野棉花正值盛花期,一朵追着一朵地开着,分明就是一双双动人的明眸,在林风里骨碌碌地顾盼流转。陡见山腰间站着一株株木槿树,紫花朵朵,重重叠叠,压得蝉儿的叫声冗长难绝。

再步行一段石径,就到了山顶的 佛光岩。置身于弧长1117米的环型丹 霞岩壁下,除了仰望就是惊叹。它能 像一本史书翻开在天地之间,可是谁 又能读懂它亿万年的光阴?丹霞岩壁 正中,一挂瀑布从空中跌落,水落到 空就被山风吹散,粗者如帘,一丝一 空就被山风吹散,粗者如帘,一丝凌空 悠然飘荡,细者如珠,一颗一粒凌空倾 洒,更多的则被吹散成缕缕水雾,飘向 苍翠的山林,飘向满眼的丹霞奇观。

丹霞岩壁下面,游人们纷纷穿上雨衣、撑开雨伞拍照。我选择站在飞瀑下面,背对丹霞岩壁、面对苍翠群山拍照,不担心被飞瀑淋湿,就渴望一次痛快淋漓。抬头望去,朱红色的五柱峰就在不远处,佳人含笑,红衣楚楚。我张开双臂,让同伴给我抓拍了一张,照片名字我都想好了,就叫"拥抱空谷佳人"



## 出入画屏中

□ 朱仲祥

窦圌山景区位于四川省绵阳市江油市城北25公里的涪江东岸,是国家4A级旅游景区、国家地质公园、全国重点文物保护单位。整座山峰岩体裸霉,丹赤如霞,三峰矗立,似一道画屏,属典型的砾岩丹霞地貌。自麓至顶约5公里,行道迂回盘旋,林木苍翠,景色秀丽。自古以来,窦圌山以奇特的山峰、惊险的"铁索飞渡"、古老的佛道庙宇文化及各种特色旅游项目吸引着中外游客。如今,窦圌山已成为集旅游、观光、会议、娱乐、休闲、住宿、餐饮于一体的现代化多功能旅游景区。

仲夏时节,我们怀着朝圣的心情来到李白故里江油,在拜谒了太白楼、匡山书院等若干诗仙历史遗迹之后,与蜀中名胜窦圌山不期而遇。

江油,唐时为彰明县,后因此地有三国江油关遗址而得名江油。李白祖籍陇西成纪,生于中亚碎叶城。5岁随父人蜀,定居此地青莲场,因此自号"青莲居士"。这里不仅有阴平古城、江油关等众多三国历史遗存,有太白碑林、陇西院、磨针溪、洗野市太白碑林、陇西院、磨针溪、洗更有国家地质公园窦圌山。

有着"蜀中第五大名山"之称的窦圌山,原名猿门山,因南北朝时期山中猴子较多、山形奇特似门的缘故而得名。后因唐代彰明县主簿窭子明弃官来此开山辟路,修道炼丹,加上山形上大下小,似古代盛粮的"圌",故而得名窦圌山。

窦圖山位于江油市武都镇涪江畔,海拔1140米,相对高度608米,在当地堪称雄伟崔嵬。来时正逢雨后天晴,淡淡的云雾飘绕在窦圌山四周,把高耸的山峰烘托得如梦似幻,恰如画家笔下的泼墨山水。据说青年李白仗剑去国前,常登上窦圌山访道游历,深为山中秀美风景所吸引,慨然写下《题窦圌山》:"樵夫与耕者,

出入画屏中。"这是诗仙留给故乡的 千古绝唱。

欲登窦圖山,必走通天道。自下而上的通天道长500余米,近1000级,石级铺排,直入云端,大有"远上寒山石径斜"之感。拾级走进写有"窦圌山"匾额的山门,立即被一片浓荫拥抱。路旁古木参天,藤蔓披拂,枝繁叶茂,满眼滴翠,清越的蝉声与潺潺的水声不绝于耳,一路相随。

我们走进途中的单檐歇山式天音亭,果然听得山风、蝉声、鸟啼、泉响,合奏出"天音"一片。稍事休憩之后,再往上行不久,便见路边绝壁上"云崖""剖石"的题刻。"云崖"是因此处常年云雾缭绕,"剖石"是清代云岩高僧的法名。站在此处眺望山下,李白故乡的原野在眼前铺展开去,臣田沃土,阡陌纵横,风景如画。李,涪江呈祥,成为他漫漫人生路上挥之不去的乡愁。

与"云崖""剖石"景点对应,有干年古刹云岩寺。寺庙兴建于唐乾符年间,依岩而建,规模宏大,为蜀中名刹。千年历史长河中几度兴废,佛道文化与寺院建筑彼此融合,建筑风格同中有异,形成"东禅林,西道观"的特殊建筑布局,是目前国内寺庙建筑

中极为特殊的古建筑群。

往上行不多远,视野逐渐开阔起 来,作为国家地质公园的窦圌山,以 其宏伟壮观的丹霞地貌呈现眼前。 在起伏的山峦、峭立的山峰、浮动的 云岚、空明的山色间,在葱茏树木遮 掩不到处,一片片赭红的色彩撞入眼 帘,瞬间拨动我们兴奋的神经。整个 视野红绿相间,如彩霞渲染,似锦缎 铺就,画面清新悦目,色彩跳跃灵 动。在灿烂阳光的映照下,那些赭红 地貌更是焕彩夺目,鲜艳奇幻。窦圌 山所在的四川盆地,其底色即是紫红 色,因此也被地理学家称为"紫色盆 地"。地处川西平原北部的窦圌山与 四川盆地的紫色一脉相承,只不过在 远古造山运动中,天地更加钟爱这片 山水,让窦圌山的地形更加雄奇一 点,色彩更加浓艳一点。赭红如云霞 涂抹的山色,与其地质构造的雄奇山 势相映衬,别有一番勾魂摄魄的气韵 和魅力。

更令人称奇的是,山坡上突兀而起三座高峰,大概以其不同的位置、故事和形态,被分别命名为东岳峰、飞仙峰、神斧峰。奇就奇在,三座奇峰直上直下,毫无过渡,且皆呈柱形,浑圆直立,挺拔峻峭。站在山峡中翘首望去,三座石峰好似三根擎天之

柱,直插蓝天,气势逼人;又似三扇欲关未关的大门,仅有小路穿山而过,狭窄处仅20余米,形成一道奇险的关隘。窦圌山以奇、险、幽、秀、绝著称于世,三足鼎立的孤峰,就占了其中之三

李白早有诗云:"蜀国多仙山", 窦圌山就是蜀中众多仙山之一,濡染诗仙灵气。涪江钟灵,窦圌毓秀,丹 霞焕彩,奇峰卓立,如一轴画,似一 首诗。

## 通天古韵

□ 邱俊霖

通天岩位于江西省赣州城西约10公里处。这里丹霞披翠,谷邃岩深,峭壁凌空的洞窟绝壁上雕刻着389龛佛像、神兽和128品北宋以来的摩崖题刻,古韵盎然,被誉为"江南第一石窟"。

石窟与摩崖题刻,是我国古代极 具代表性的石刻艺术,当其与丹霞地 貌结合在一起,则更添几分绚丽多 姿。在我生活的城市江西赣州,便有 一处兼具石窟与摩崖石刻的丹霞名 胜,那便是通天岩。

通天岩是典型的丹霞地貌,由3个山坳和4个山脊组成。进入景区,首先映入眼帘的是一泓清澈的瀑布。那水都是山上流淌下来的泉水,带给游人丝丝凉意。瀑布的另一侧,则是明代心学大师王阳明的雕像。王阳明曾主政赣南,并在通天岩讲学。时至今日,我们依然能够感受到阳明文化对通天岩的影响。

沿着石阶而上,好友们开始研究,通天岩为何叫通天岩?有学识广博的朋友说,通天岩的整体地貌和景致,可以形容为"石峰环列如屏,巅有一窍通天",即丹霞石峰像屏障一样环列周围,峰巅处有个石洞,谓之"窍",仿佛可以通天,因而被叫作"通天岩"。听了他的解释,我们恍然大悟。

据史料记载,北宋名士阳孝本曾在通天岩隐居。通天岩岩深谷邃、山明水秀、风光旖旎,的确是隐居研学的好地方。据说苏东坡被贬岭南,路过赣州时,听说阳孝本在通天岩隐居,还

曾专程前来拜访。此外,通天岩也被称为"玉岩",清代"赣州八景"中的"玉岩夜月",说的便是通天岩的月下

深入通天岩,可见一座古色古香的广福寺。据说,该寺原名石窟寺。通天岩石窟开凿于唐代,至今仍保留着唐宋石龛造像359尊。这也是我国地理位置最南端的石窟群,被誉为"江南第一石窟"。

通天岩还保存有宋代至民国时期的摩崖题刻128品。历经岁月洗礼,许多石刻已经难以辨别。朋友介绍,通天岩目前保留的摩崖石刻中,宋代有56品,明代有38品,其余的则是清代以后的石刻。有趣的是,明清时期共有70余人担任过南赣巡抚,但王阳明之后的巡抚们游览通天岩并题刻时,都不敢与他的题刻并列,以示对先贤的敬意。

经过几番找寻,我们终于在通天岩主洞忘归岩的岩额上,找到了王阳明题刻的一首五言诗:"青山随地佳,岂必故园好?但得此身闲,尘寰亦蓬岛。西林日初暮,明月来何早。醉卧石床凉,洞云秋未扫。"我想,此处名为"忘归岩",当年王阳明来此,一定也曾被这里的美丽景致陶醉,乐而忘归吧。



## 追步东山 江左风流

□ 温吉娜

冠**罗山**位于福建省龙岩市连城县东郊,因形似古代御史官帽"獬豸冠"而得名。其山为丹霞地貌,平地兀立,雄奇险峻,不连岗自高,不托势自远,山后却是一片温柔的石门湖,形成山映水、水映山的碧水丹山奇观,被誉为"阳刚天下第一,阴柔举世无双"。冠豸山千峰耸峙,深谷幽泉,山间书院众多,尤以东山草堂最为知名,保留有纪晓岚"追步东山"、林则徐"江左风流"题匾。

前些年,在福建动车上常见一句广告语:"冠豸山水,价值连城。"一语双关,既凸显了冠豸山风景的绝妙,又点出了山的所在地——福建省连城县。如果用连城县和冠豸山来拟人,定然是两个有趣至极的妙人。所以我来到连城县冠豸山,是秉持着结交好友的心态的。

许多人第一次留意冠豸山,是因 其名字里的生僻字。像读书时代在点 名表上看见陌生字眼,便不免对名字 对应的人产生好奇。心想,他是什么 样的呢?怎么会有这么奇怪的名字?

冠豸山,就是如此勾起人们对它的初步探究欲。"豸"字一般读作zhì,偏偏到了连城县,却多了个读音zhài。其中缘由,来自连城县流传千百年的传统读音。尊重民俗、保护传统,是冠豸山乃至连城人一脉相承的书生意气。

为何说是书生意气?在登冠豸山前远眺一次全景,便一目了然了。冠豸山属于丹霞地貌,以陡崖崖游凸,路上。一座座相依的石山平地激凸着之。一座座相依的石山平地激放着字。古代官帽状。这也是冠豸,品以惟"五",厌恶贪官。古代是冠豸,是以獬、大光明",厌恶贪官。古人,御史等,我这位还未正式,我这位还未正式,我这位还未正式,我这位铁骨铮的文人呢。

从冠豸山陡峭的"鲤鱼背"山壁拾级而上,台阶极窄、极陡,胆战心惊行走之余,视野却很开阔。云天交互,在天空、层云和大山之下,所见的其他事物都显得渺小了起来。我伸出一只手,用手掌与远山比较大小,几千几百米高的远山在手掌下变得"不过尔尔"。我又抬起头,丈量自己

与冠豸山主峰的距离,数不尽的陡峭石阶令人望而生畏。虚实之间,高山仰止,此刻,我才真正开始了解脚下

的这座山峰。 如履薄冰地爬上"鲤鱼背",指向 长寿亭的路牌出现在眼前。长寿亭 是一处小亭,面对的却是大景。横空 出世的一道道或长、或窄的峰林,犹 如绿色植株。这样蓬勃的生命力感 染着苍,即使在不适宜苔藓生长的 向阳面,石壁上依旧星罗棋布着苔藓

再往上攀,每行一段距离,气喘吁的我都要停下来暂歇一会儿。冠豸山主峰五老峰是这丛山脉的制高点,原先,我并不热衷登顶,毕竟已经浏览过群山荟萃的风光。而当我一步步迈向冠豸山的极限时,面对眼前豁然开朗的画卷,立觉前头受的苦楚都不值一提了。

如果说在长寿亭面对的是大自然,那在五老峰,我见到的就是烟火人间。整个连城县城在我瞳孔里铺陈开来,楼房变得"迷你"无比,行人

如蚁。在山顶寻找县城行人的踪迹, 近似于在连城县远眺冠豸山山壁上 的苔点。同行的当地人兴高采烈地 寻找着家的方向,我虽辨识不清,但 依旧认真地沿着她手指的方向看去。

登顶之后,下山不再那么费劲。 地图上标注的"一线天"引起了我的 注意。丹霞地貌中,石头在流水、风 力的侵蚀下,常现"一线天"。这是极 窄的山崖与山崖间的小道,抬头望 天,广袤的天空缩成一线,故名"一线 天"。冠豸山的"一线天"不太出名, 我并未对它抱有太大期盼,可它却给 了我这一场游览最大的惊喜。

行至"一线天"时,天色黯然,云 朵消沉。一道发绿的石堑门在不。 处静候着,门匾上镌刻的"天堑"二 字,赋予我即将踏上的青石板路仙境 般的氛围。"曲径通幽处",冠豸山的 "一线天"可容两人并行。拓宽的"一 线天"不够险,却别出心裁地多出了 幽静感。飞鸟在两道高耸的山上之 间来去自如,鸣叫声空谷绝响。两边 山崖遮蔽着阳光与热气,凉风习习, 一路攀爬的疲惫在这里被一扫而空。

下山的最后一站,落在书院群。 也是在这里,我又一次了解到冠豸聚 的"书生意气"。连城县作为客家聚 居地,好学之风自古绵延。单单冠豸 山上现存的古书院,就有10座之多。 作为谢氏书院的东山草堂,至今仍然 珍藏着两件名家墨宝:一件是纪晓岚 手书"追步东山"题匾,另一件则是民 族英雄、"开眼看世界第一人"林则徐 留下的"江左风流"题匾。

追步东山,江左风流。回头望向来路,猛然发觉,我的来路,可能是古时数不尽先人的去路。从求",前途未卜。一路登山,或殷勤有果,或乏力前行。有人在登上五老峰之后,成尽人间烟火,朝家的方向走去。有人长寿亭上阅尽千山,向路,不实的唯有冠豸山,不变的唯有冠豸山,在长寿交便要分离的老友。

回望群峰,锦绣成堆。我带着冠 豸山的书生意气,下山去了。

本版插画 呱咕